Практическая работа № 15
Тема: Расчет воздуховодов для вентиляции.
Цель: Изучить способы расчета вентиляционных устройств в чердачных и подвальных помещениях, и способы их расстановки.
Норма времени: 2 часа
Отчетный материал: Схема вентиляционных устройств. 
Задание: Выполнить расчет вентиляционных устройств (отверстий), и расставить их.
[bookmark: _GoBack]Методические указания
Слуховое окно – это малый конструктивный элемент (окно) мансардных или чердачных крыш.
Продухи - это вентиляционные отверстия, которые устраиваются в надземной части фундамента с целью избежания таких неприятностей, как скопление газа радона, появление гнили и плесени на конструкциях.
Согласно пункту 9.10 СНиП 31-01-2003 (СП 54.13330.2011) "Здания жилые многоквартирные" в наружных стенах подвалов и техподполий суммарная площадь продухов должна быть не менее 1/400 площади пола техподполья или подвала. В радиоопасных же районах общая площадь продухов для вентиляции должна составлять не менее 1/100-1/150 от площади подпола (п.3.1 Пособие к МГСН 2.02.-97). Что касается минимальной площади одного продуха, то она должна быть не менее 0,05 м2. Максимальный же размер продухов в целях экономии желательно делать не более 0,85 м2. Ведь большие вентиляционные отверстия придется армировать. Например, продух размером 300х300 мм требует армирование по периметру.
Геометрия продухов может быть любой: квадрат, круг, прямоугольник и даже треугольник. Но обычно их делают прямоугольной формы, так как они смотрятся более эстетично. 
Располагать вентиляционные отверстия необходимо равномерно. А для того, чтобы избежать не вентилируемых "мешков", крайние продухи лучше располагать не дальше 900 мм от углов фундамента (по внутренней грани). Также для лучшей вентиляции желательно, чтобы количество продухов было четным, а расположение симметричным - друг напротив друга.
Высота расположения продухов зависит от того, на какую высоту поднят первый этаж над землей. Желательно, чтобы минимальное расстояние низа продуха над землей было 200-300 мм (см. рисунок 1). Ведь при более низком их расположении возможно проникновение в подпол воды весной и осенью. Поэтому в отношении высоты здесь действует следующее правило - чем выше над землей, тем лучше.
Пример 1
Имеется фундамент дома, размеры которого по внутренним граням составляют 5х6 м. Место строительства - г. Ульяновск. Предполагаемые размеры продухов прямоугольного сечения - 200х250 мм или 0,05 м2. Необходимо рассчитать минимальное количество вентиляционных отверстий и расположить их.
Решение :
Требуемая площадь продухов:
S = F/400 = 30/400 = 0,075 м2,
где: F - площадь подпольного помещения.
Требуемое количество продухов:
N = S/P = 0,075/0,05 = 1,5 ≈ 2 шт,
где: Р - площадь одного продуха.
Для того, чтобы избежать не вентилируемых "мешков" (правило "900 мм" см. выше), принимаем 4 вентиляционных отверстия. Расположить их можно по короткой или длинной стороне. Но так как при первом случае обеспечивается лучшая проветриваемость, то будем располагать по 2 продуха на противоположных коротких сторонах (см. рисунок). Высота расположения - 300 мм от поверхности земли.
ВЫВОД:   принимаем  4 вентиляционных отверстия,  располагаем  по 2 отверстия (продуха) на противоположных, коротких сторонах (см. рисунок). Высота расположения - 300 мм от поверхности земли.
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Пример 2
Имеется подпол, разделенный на две части ленточным фундаментом. Размеры первой и второй части 9х4 м. Предполагаемые размеры продухов прямоугольного сечения - 200х250 мм или 0,05 м2. Место строительства - Иркутская область. Необходимо рассчитать минимальное количество вентиляционных отверстий и определить их расположение.
Решение:
Требуемая площадь продухов:
S = (9х4+9х4)/100 = 72/100 = 0,72 м2,
В знаменателе стоит цифра 100, так как Иркутская область относится к районам с повышенным содержанием радона.
Требуемое количество продухов:
N1 = S/P = 0,72/0,05 = 14,4 ≈ 15 шт,
Мы посчитали, что полученное количество вентиляционных отверстий слишком большое, кроме этого их расположение по периметру фундамента сильно уменьшит его несущую способность, что потребует дополнительное его усиление. Поэтому увеличиваем размер продухов до 300х250 мм или 0,075 м2.
Считаем требуемое количество продухов с новыми условиями:
N2 = S/P = 0,72/0,075 = 9,6 ≈ 10 шт,
ВЫВОД: 
Принимаем 10 продухов (по 5 шт на каждое подпольное пространство дома). Также делаем 3 продуха в фундаменте под внутреннюю стену (отмечены зеленым цветом) для того, чтобы вентиляция выполнялась правильно (см. рисунок ).

[image: hello_html_m2bb244a8.png]
image1.png
5000

Mpoayx

Npoayx

200x250

Npozyx

200x250

Mpozyx

200x250

200x250

6 000





image2.png
Mpoayx

9000 P‘




